水文水资源与水利工程科学国家重点实验室

“一带一路”水与可持续发展科技基金项目管理办法

一、总  则
水安全及区域可持续发展与国家安全、地区及国际和平稳定紧密相连。水文水资源与水利工程科学国家重点实验室（河海大学•南京水利科学研究院，以下简称实验室）积极响应“一带一路”倡议，设立“一带一路”水与可持续发展科技基金，热忱欢迎和邀请各有关领域的国内外学者、科研人员、留学生等来实验室进行客座研究，共同开展和推动水文水资源与水利工程科学领域的合作研究和协同发展。

“一带一路”水与可持续发展科技基金主要包括重点基金项目和面上基金项目，紧密围绕“一带一路”沿线各国及地区的水与可持续发展研究，资助具有较高科学价值和应用前景的基础研究和应用基础研究项目。
（一）基金项目的支持范围

    围绕实验室的五个研究方向，重点支持沿着以中国西部地区（河西走廊、新疆）为起点的丝绸之路经济带，及以中国西南河源、长江经济带为起点的21世纪海上丝绸之路，开展“一带一路”沿线典型气候区水文水资源与生态环境、水循环与洪旱灾害、河流水沙动力学、大气-海洋-陆面相互作用、水工程安全等方面的研究。

1、研究方向：水资源演变机理和高效利用

主要支持研究内容：水资源演变机理及驱动机制；水资源高效利用与节水；水资源配置理论和方法；流域水资源综合管理。

2、研究方向：流域水文过程及防灾减灾

主要支持研究内容：变化环境下产汇流机理；气候变化下的水文极端事件；流域水文过程时空演变；流域洪旱风险评估与调控。

3、研究方向：河流水沙动力学与水生态保护

主要支持研究内容：水沙运动与污染物输移界面动力学；河流关键带物质输运过程及水环境生态效应；水力学与水系连通机理；涉水工程对生态环境影响机制与保护。

4、研究方向：河口海岸综合治理与保护

主要支持研究内容：河口海岸水沙动力耦合作用机理；河口海岸多源水灾害高效精细模拟方法；河口海岸潮滩生物动力地貌过程；河口海岸综合治理与生态修复关键技术。

5、研究方向：水工程安全与灾变控制

主要支持研究内容：水工程安全监控及预测预警；溃坝机理与风险分析；高性能水工新材料；水工程除险加固与性能提升。

实验室每年公布一次《水文水资源与水利工程科学国家重点实验室“一带一路”水与可持续发展科技基金指南》（以下简称《指南》），《指南》对资助的具体范围等予以明确规定。

（二）资助对象

具备博士学位、中级及以上技术职称的国内外教学、科研人员，均可在《指南》规定的范围内提出资助申请。不具备高级专业技术职称的申请人，必须由两名具有高级专业技术职称的同行专家推荐。

重点实验室固定人员不得作为项目负责人申请项目。
2、 项目申请

（一）申请人为具备博士学位、中级及以上技术职称的国内外教学、科研人员（本实验室依托单位人员暂不接受申请）。不具有高级专业技术职称的申请人，必须由本专业两名有高级职称的同行专家推荐。

（二）优先支持使用实验室实验平台或试验研究基地的项目。
（三）优先资助国外申请人和与实验室固定研究人员合作的项目。
（四）优优先资助国内外访问学者。
（五）重点项目必须与实验室团队人员合作申报，且研究成果必须有以“水文水资源与水利工程科学国家重点实验室”为第一署名单位的SCI检索高水平论文，并标注“一带一路”水与可持续发展科技基金号。
（六）基金项目的研究年限一般为二年。对具有重大意义的研究项目申请，可不受上述期限限制，但必须具备二名高级专家或相应研究单位的特别推荐。研究工作开始时间为次年的1月1日。

（七）基金申请人应从实验室网站下载《“一带一路”水与可持续发展科技基金项目申请书》（http://wr.hhu.edu.cn）且认真填写，非标准格式的申请不予受理。申请书（一式两份）随同推荐信一并寄送到实验室，同时将申请书通过Email发送到wdl@hhu.edu.cn。

（八）申请人和项目组主要成员的申请项目数，连同在研的“一带一路”水与可持续发展科技基金及开放基金项目数不得超过两项。已获得资助者再次申请，申请书须附已资助项目的研究进展报告或结题报告和主要研究成果（一式两份）。
三、项目的审批与立项
（一）实验室在对申请人的资格及申请书的形式进行审查通过后，选择两名及以上的从事相关领域研究工作、学术造诣较深、学风严谨、办事公正的同行专家进行书面评审。 

（二）实验室主任及实验室各研究方向学术带头人在同行评议的基础上，对申请项目进行复审，提出客观的项目评审意见，提交实验室“一带一路”水与可持续发展科技委员会进行终审。

（三）项目申请经实验室“一带一路”水与可持续发展科技委员会评审通过，由实验室主任批准后立项。实验室将评议结果通知申请人及所在单位。

（四）项目申请人根据批准通知，在申请书的基础上，认真编制基金资助项目研究计划并签署研究合同。经所在单位审核后，报送实验室，作为拨款和检查的依据。逾期不报，又不在规定期限内说明理由的项目，作为自动放弃处理。
4、 项目的实施与管理

（一）项目负责人或主要研究人员每年应按计划来实验室开展研究工作，实验室指派专门人员对项目进行管理。

（二）研究计划实施中，鼓励项目组对研究工作进行创新。涉及降低预定目标、减少研究内容、中止计划实施、提前结题或延长年限等变动，项目负责人须提出报告，经所在单位审查签署意见，报实验室审批。 

（三）项目负责人工作调动，可在原单位完成项目研究，经调出、调入单位双方签署意见报实验室备案；如调入单位具备条件，也可将项目转到调入单位继续研究，经调出、调入单位双方签署意见报实验室审批。项目负责人—般不得代理或更换，遇有特殊情况离开研究岗位半年以上，所在单位应安排合适代理人，并报实验室备案；离岗一年以上的按中止计划实施办理。 

（四）按计划向实验室提交研究工作阶段报告，简要汇报阶段完成情况、主要阶段成果。每年在实验室学术年会上作年度研究工作进展学术报告。

（五）项目负责人可以推荐外单位的科技人员作为进修人员参与本项目研究工作，本实验室提供进修条件，免收进修费，但其工资需由原单位负担。本实验室可按其表现给予适当奖励。

（六）本实验室为来访学者提供有利的工作条件，在必要时经本人提出申请可以提供高级专家专题咨询，解决研究工作中的理论、技术难题。

（七）项目负责人在必要时可申请本室配予科技人员，协助进行短期研究工作（一般在6个月以内），其补助与津贴由项目经费支出。

（八）对不能取得满意进展或存在严重问题的项目或研究者，对不能保证在本室有足够工作时间的研究者，实验室“一带一路”水与可持续发展科技委员会有权予以警告，直至取消该项研究项目。
五、项目经费的使用与管理
（一）项目经费开支的范围

1、基金资助研究项目研究有关的业务费（包括实验材料费、小型器材购置与加工费、小型仪器租用费、客座人员旅差费、学术活动费、辅助人员费、资料费等）； 

2、水文水资源与水利工程科学国家重点实验室公用设备的使用与维护费（包括实验室仪器设备零配件购买、仪器设备维修材料、维修费、加工费等）； 

3、项目及成果管理费（项目的评审、报奖、差旅费、耗材等）。 

（二）项目经费的管理

1、项目经费按年度划拨。项目经费的使用由申请人负责。

2、基金资助项目经费专款专用，可以结转到下一年度使用，但不得挪作他用，一经发现，中止资助。项目结束后的结余款应缴回实验室。

3、本实验室将优先资助来实验室工作的项目，优先资助使用实验室公共实验平台的项目。为了确保研究工作的有效进行，须在基金项目研究计划中认真估算实验室公共设备的使用强度。在本实验开展研究的项目“公共设备维护费”以及项目研究与成果管理费按比例留存。

4、对项目按中止资助处理的经费，将根据情况全部或部分收回，用于资助其它项目。 

5、凡用项目经费所购置的原材料、零星器材、小型仪表等，其产权归实验室，在项目研究结束后，不得带走或他用，应移交实验室。
六、项目成果的管理
研究项目结束后，项目负责人应向实验室提交下列技术档案资料：

（一）项目总研究报告。

（二）已发表的学术论文，必须交原件。提交的学术论文必须发表在中情所检索及其以上的刊物或论文集上，不得少于3篇。

（三）所提交的全部学术论文必须注明为本实验室“一带一路”水与可持续发展科技基金资助项目。若水与可持续发展科技基金项目承担者为河海大学教师或南京水利科学研究院的科技人员，所提交的全部学术论文必须以本实验室为第一署名单位；若水与可持续发展科技基金项目承担者为外单位研究人员，所提交的学术论文中至少有一篇必须以本实验室为第一署名单位。

（四）对于项目承担者发表的以本实验室为第一署名单位的SCI检索期刊论文（不包括项目指标的任务），本实验室予以奖励。

（五）本实验室的署名为：“河海大学水文水资源与水利工程科学国家重点实验室”（State Key Laboratory of Hydrology-Water Resources and Hydraulic Engineering, Hohai University）或“南京水利科学研究院水文水资源与水利工程科学国家重点实验室”（State Key Laboratory of Hydrology-Water Resources and Hydraulic Engineering, Nanjing Hydraulic Research Institute）。资助基金名称为“水文水资源与水利工程科学国家重点实验室“一带一路”水与可持续发展科技基金”（The Belt and Road Special Foundation of the State Key Laboratory of Hydrology-Water Resources and Hydraulic Engineering）。

（六）对于使用本实验室公共实验平台的项目，应将在实验室中试验的原始资料上交实验室。

（七）项目的鉴定及评审意见（复印件）。

（八）项目获奖证书（复印件）。

（九）研究成果由本实验室、研究者本人和其所在单位，以及其它资助单位共享。
水文水资源与水利工程科学国家重点实验室

2019年7月2日


